

В диссертационный совет Д 800.026.02 на базе
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

Отзыв официального оппонента

Середа Надежды Александровны, доктора экономических наук, профессора декана экономического факультета ФГБОУ ВО Костромской ГСХА на диссертационную работу Баришевского Евгения Васильевича на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий на основе диверсификации экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

1. Актуальность темы исследования

В реализации концепции устойчивого развития экономики и общества в целом велика роль сельских территорий. Сельские территории являются важнейшим ресурсом России: формируют базис для размещения аграрного производства, являются территорией проживания 25 % населения страны. Важнейшей стратегической целью развития Российской Федерации и ее регионов является устойчивое развитие сельских территорий, как процесс динамичного наращивания производственного, природно-ресурсного, демографического потенциала, постепенное повышение уровня жизни на селе. Одним из путей достижения устойчивого развития сельских территорий является диверсификация сельской экономики.

Понятие устойчивого развития сельской территории комплексно, постоянно претерпевает эволюционную трансформацию, рассматривается на различных уровнях экономической системы, применительно к отдельным объектам; многогранен характер взаимосвязей между диверсификацией сельской экономики и устойчивостью развития сельских территорий. Несмотря на большое количество исследований в данном направлении, имеется значительное поле для приращения научных теоретических знаний,

развития методических положений по устойчивому развитию сельских территорий во взаимосвязи с диверсификацией экономики.

Стратегией устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года и другими программными документами определены целевые ориентиры государственной политики в области обеспечения устойчивого развития сельских территорий. Одновременно с этим требуют разработки прикладные решения для достижения намеченных стратегических целей.

Диссертационное исследование Барышевского Евгения Васильевича, дополняющее теоретические и методологические положения по устойчивому развитию с точки зрения комплексного подхода, определяющее параметры развития сельских территорий и направлений диверсификации отраслей является, безусловно, актуальным и важным в научном и прикладном аспектах.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Теоретические положения, представленные в работе, обладают достаточной обоснованностью, что обусловлено использованием официальных федеральных и региональных нормативных актов, научных трудов отечественных и зарубежных ученых по проблемам устойчивого развития в целом, развития сельских территорий, диверсификации производства.

Обоснованность практических выводов и рекомендаций базируется на результативном применении общенаучных методов и специальных экономических методов и приемов исследований. Оценка степени устойчивости развития сельских территорий проведена автором на основе анализа вариации и динамических рядов. Уровень отраслевой диверсификации сельскохозяйственного производства и производства пищевой продукции определен с использованием метода АВС-анализа по доходности и распространенности. Оценка видов деятельности по критериям

привлекательность-конкурентоспособность выполнена с помощью построения матрицы.

Информационную базу исследований по рассматриваемой работе составили материалы государственной статистики, отчетность организаций, результаты личных исследований автора. Для оценки устойчивости процессов развития сельских территорий на муниципальном уровне использована открытая база данных «Показатели муниципальных образований» (БД ПМО) Федеральной службы государственной статистики.

Достоверность полученных выводов обеспечена обсуждением и одобрением результатов исследования в рамках научно-практических конференций; достаточным количеством публикаций. По теме исследования, опубликованы 17 работ, из них 5 статей в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, одна публикация в издании, входящем в международную реферативную базу данных и систему цитирования Web of Science и Scopus.

3. Наиболее существенные результаты исследования, их новизна

Автором исследованы понятия устойчивого развития и сельских территорий, взаимосвязь данных дефиниций. Комплексный подход к определению устойчивости развития сельских территорий позволил сформировать авторскую трактовку исследуемого понятия, отражающую взаимосвязь составляющих процесса устойчивого развития: хозяйствующих субъектов, внешней среды, территории. Автором высказано мнение о наличии тенденции постепенного перехода от сельского и городского развития к сельско-городскому, выраженному в укрупнении муниципалитетов, формировании сельских агломераций (стр. 10-22).

Сопоставлены представленные различными авторами понятия диверсификации, обозначены методы диверсификации, систематизированы виды диверсификации и эффекты от диверсификации сельской экономики (стр. 23-35). Элементом научной новизны является авторская систематизация

существующих исследований в области диверсификации экономики, установление соотношения между понятиями диверсификации, специализации, кооперации.

Автором предложена методика оценки устойчивости развития территорий, основанная на системе показателей социально-экономического развития территорий; производства сельскохозяйственной продукции; эффективности сельского хозяйства; занятости сельского населения и уровень его жизни; использование земель. Уровень устойчивости обоснованно оценивается исходя из коэффициентов колеблемости и темпов роста показателей (стр. 36-39). Автором обобщены предлагаемые различными авторами методики оценки диверсификации производства, предложено использовать коэффициент отраслевой диверсификации в сельском хозяйстве, определяемый как величина обратная индексу Херфиндаля (стр. 36-41). Предложенные автором коэффициенты устойчивости и уровня диверсификации позволяют анализировать тенденции развития территорий, выявлять проблемы и принимать обоснованные решения по управлению устойчивостью экономики.

Автором изучены основные тенденции социально-экономического развития сельских территорий в исследуемых регионах (Московская и Нижегородская области). Применен оригинальный подход анализа сельских территорий, отражающий изменение административной структуры сельских территорий, численности сельского населения, возрастной структуры населения; выбытия населения с сельских территорий, плотности населения, изменения институциональной структуры сельскохозяйственного производства, развития социальной инфраструктуры сельских территорий, зависимости сельских территорий от государственной поддержки (стр. 42-55).

На основании предложенной автором методики определен уровень устойчивости развития сельских территорий исследуемых регионов в целом, а так же в разрезе муниципальных районов. Группировка муниципальных районов по уровню развития (высокое, среднее, низкое и депрессия)

позволяет определить потенциал их развития, выявить направления дальнейшего развития районов (стр. 55-66). Апробация предложенной автором методики, универсальность показателей и доступность исходных данных подтверждают возможность ее использования для определения уровня устойчивости развития сельских территорий в различных регионах и муниципалитетах.

Автором результативно применен метод АВС-анализа (по уровню распространенности и доходности) для оценки перспективных видов деятельности организаций сельскохозяйственного профиля на уровне Российской Федерации в целом и исследуемых регионов (стр. 66-74). По выбранной автором методике на основе индекса Херфиндаля определена отраслевая диверсификация для сельского хозяйства Нижегородской и Московской областей (стр. 74-84).

Обоснованы перспективные параметры развития сельских территорий, сделан вывод, что агломерационные процессы и большая диверсификация экономики способствуют социально-экономическому развитию сельских территорий (стр. 86-95). На основании двухмерной группировки по привлекательности и конкурентоспособности определены приоритетных видов деятельности для экономики исследуемых регионов с учетом реализации их ресурсного потенциала (стр. 95-109).

Автором предложены прикладные производственные решения, направленные на обеспечение устойчивости развития сельских территорий с учетом изменения внешней среды (развитие регенеративного луговодства, корректировка технологий производства, выведение и использование адаптированных сортов и пород животных и т.д.), что позволит рационально использовать рост тепловых ресурсов и минимизировать потери, связанные с изменением климата (стр. 110-124).

4. Замечания по диссертационной работе

В диссертационной работе имеются некоторые недостатки и дискуссионные моменты:

1. В авторской трактовке устойчивого развития сельских территорий (стр. 21), предлагаемой методике оценки устойчивости развития сельских территорий (стр. 37; группы показателей 3 и частично 5), в методике оценки уровня диверсификации экономики (стр. 66-81) в качестве хозяйствующих субъектов обозначены «организации». Вызывает некоторое сомнение полнота проведенной оценки, поскольку в нее не включены хозяйствующие субъекты, не являющиеся организациями — индивидуальные предприниматели, крестьянские (фермерские) хозяйства — играющие существенную роль в экономике регионов и развитии сельских территорий.

2. В методику оценки диверсификации производства целесообразно было бы ввести интервалы значений уровня диверсификации: высокодиверсифицированные, умеренно-диверсифицированные низкодиверсифицированные, подобно оценке уровня концентрации по индексу Херфиндаля.

3. В предложенных автором мерах по повышению устойчивости сельскохозяйственного производства (стр. 122-123) недостаточно прослеживается связь с целью исследования, предусматривающей разработку практических рекомендаций по устойчивому развитию сельских территорий на основе диверсификации.

Указанные замечания не снижают в целом высокого уровня научной оценки исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Барышевского Е.В. представляет собой завершенное научное авторское исследование, написано на высоком научном уровне, содержит решение актуальной народнохозяйственной проблемы повышения устойчивое развитие сельских территорий на основе диверсификации экономики.

Содержание диссертации соответствует Паспорту номенклатуры специальностей научных работников 08.00.05 Экономика и управление

народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство); 1.2.50. Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры.

Диссертация имеет теоретико-методологическое и прикладное значение для науки и практики. Автореферат диссертации соответствует установленным требованиям; в нем четко и достаточно полно представлены идеи диссертации, отражены актуальность и степень разработанности темы, теоретико-методологическая основа исследования, раскрыты сущность и значимость полученных научных результатов.

Диссертационное исследование на тему «Устойчивое развитие сельских территорий на основе диверсификации экономики» удовлетворяет требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор Баришевский Евгений Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,
декан экономического факультета
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА

15.06.2022


Середа
Надежда Александровна

Адрес:
156530, Костромская область, Костромской район, пос. Караваево, Учебный городок, Караваевская с\а, д. 34.
Рабочий телефон: +7 (4942) 629-130 доб. 5201
e-mail: sereda_n@mail.ru

Подпись Середа Н.А. заверяю
начальник управления персоналом
ФГБОУ ВО Костромской ГСХА




Т.Н. Васильева